5-6 კლასები,  ინტერნეტ ოლიმპიადა

1. გეგამ და მისმა მეგობრებმა გადაწყვიტეს ამინდის პროგნოზისათვის სპეციალური სიგნალები შეემუშავებინათ და გასეირნების წინ ერთმანეთისთვის გაეგზავნათ რათა გადაეწყვიტათ, ღირდა გასეირნება თუ არა. ისინი სიგნალებში დიდ და პატარა ღრუბლებს იყენებენ. მათი სიგნალები ასე გამოიყურება (ნახატი მარცხნივ):
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ერთხელაც გეგას შეეშალა და მეგობრებს სიგნალი შეცდომით გაუგზავნა ისე, როგორც ეს მარჯვენა ნახატზეა ნაჩვენები. 

ოღონდ მას ზუსტად არ ახსოვს, ერთი დიდი ღრუბლის ნაცვლად პატარა ღრუბელი ჩასვა თუ პირიქით, ერთი პატარა ღრუბლის ნაცვლად დიდი ღრუბელი. 


სინამდვილეში რომელი სიგნალის გაგზავნა სურდა გეგას? 

ა) ჭექა-ქუხილი
 
ბ) ღრუბლიანობა
 
გ) მზიანი

დ) წვიმა
2. ჭურჭლის თაროზე სულ სამი განსხვავებული ზომის თეფშებია. თეფშები  ლამაზად გამოიყურებიან მაშინ, როცა ისინი ზომების მიხედვითაა დალაგებული. ანუ, ჯერ დიდები, მერე საშუალო ზომის და ბოლოს პატარები.

ქვემოთ, ნახატზე ნაჩვენებია თაროზე ლამაზად დალაგებული თეფშები, რომელთა შორისაც უნდა ჩავამატოთ ერთი დიდი თეფში.
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უკვე დალაგებული თეფშების რა მინიმალური რაოდენობის გადაადგილების შემდეგ შევძლებთ ამ თეფშის ჩამატებას ისე, რომ ისინი კვლავ ლამაზად გამოიყურებოდნენ?

ა) 3 


ბ) 2


გ) 5


დ) 4
3. გეგამ, გიორგიმ და ანანომ კინოში წასვლა გადაწყვიტეს და ბილეთების ინტერნეტით ყიდვა მოინდომეს. ქვემოთ ნახაზზე ნაჩვენებია კინოდარბაზის გეგმა, რომელზედაც X-ით უკვე გაყიდული ადგილებია მონიშნული.
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თითოეულ მათგანს ასეთი მოთხოვნა აქვს:
· გეგა: „მე მინდა დარბაზის მარჯვენა მხარეს ვიჯდე“;

· გიორგი: „მე მინდა სამივე ერთმანეთის გვერდით ვისხდეთ“;

· ანანო: „მე მინდა ეკრანთან ახლოს არ ვიყოთ, ანუ პირველ სამ რიგში არ ვიჯდეთ“.

რამდენი განსხვავებული გზით შეუძლიათ ბავშვებს ბილეთების ყიდვა ისე, რომ სამივე მათგანის მოთხოვნა დაკმაყოფილდეს? 

ა) 4 


ბ) 5


გ) 3


დ) 6
4. ანანომ თავისი დაბადების დღეზე მეგობრები დაპატიჟა და გადაწყვიტა კერძები მათთვის თვითონ მოემზადებინა. მას 6 სახის კერძის მომზადება შეუძლია. თუმცა იცის, რომ ზოგიერთ მის მეგობარს ზოგ კერძზე ალერგია აქვს და ტანზე და სახეზე აყრის. ქვემოთ მოცემულ ცხრილში ნაჩვენებია, თუ რომელ მეგობარს რომელი კერძი შეუძლია ჭამოს ისე, რომ ალერგია არ მისცეს.

	სახელი
	კერძი

	ანა
	ჩახოხბილი, ლობიო, ხინკალი, ფლავი

	ბაჩუკი
	ჩახოხბილი, ლობიო, შემწვარი კარტოფილი

	სესილი
	ლობიო

	დათო
	ხინკალი, კოტლეტი

	ნინო
	ჩახოხბილი, ფლავი, კოტლეტი

	გეგა
	ლობიო, ხინკალი

	გიორგი
	შემწვარი კარტოფილი, ფლავი


ანანოს ექვსივე კერძის მომზადება ეზარება, თუმცა მას სურს კერძები ისე მოამზადოს, რომ არცერთ მის მეგობარს ჭამის შემდეგ არ გამოაყაროს.

კერძების რა მინიმალური რაოდენობა შეუძლია მოამზადოს ანანომ ისე, რომ ყველა მისმა მეგობარმა შეძლოს საჭმლის მირთმევა და არცერთ მათგანს ალერგია არ მისცეს?  

ა) 2 


ბ) 4


გ) 3


დ) 5
5. ცოტნემ სიმბოლოების და ასოების ქვემოთ ნაჩვენები ძველი ცხრილი აღმოაჩინა, რომელიც მას იმავე დროის ზოგიერთი დაშიფრული ტექსტის გაშიფვრაში დაეხმარება. 
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ცოტნემ იცის, რომ ყველა ლათინურ ასოს გარკვეული სიმბოლო შეესაბამება, რომელიც ცხრილის შესაბამის სვეტში და სტრიქონში განლაგებული სიმბოლოების კომბინაციას წარმოადგენს. 

მაგალითად, ასო H ამ ცხრილის მიხედვით ასეა დაშიფრული:
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ცოტნეს ახლა შემდეგი ტექსტის გაშიფვრა სურს: 
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ქვემოთ ჩამოთვლილი სიტყვებიდან რომელია დაშიფრული ამ ტექსტით? 

ა) LOVEMYSUN
ბ) SLEEPDAYS

გ) CAREFORME
დ) LOVEWATER
6. [image: image7.png]


სეიფს რვაკუთხედის ფორმა აქვს. მის ცენტრში ისარია მოთავსებული, რომელიც სეიფზე არსებული ასოებიდან რომელიმეზე შეიძლება მიუთითებდეს. სეიფის გასაღებად თავიდან ისარი A ასოზე უნდა იქნას დაყენებული, ხოლო შემდეგ ისრის დახმარებით პაროლი უნდა იქნას აკრეფილი: ისარი უნდა მობრუნდეს პაროლის პირველ ასომდე საათის ისრის მოძრაობის მიმართულებით, შემდეგ მეორე ასომდე საათის ისრის მოძრაობის საწინააღმდეგო მიმართულებით, შემდეგ მესამე ასომდე ისევ  საათის ისრის მოძრაობის მიმართულებით და ა.შ. 

პაროლი სპეციალურ ინსტრუქციათა ერთობლიობით არის ჩაწერილი.

მაგალითად, 
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                                 ნიშნავს, რომ ისარი უნდა მობრუნდეს ერთი ასოთი საათის 

ისრის მოძრაობის მიმართულებით, ხოლო შემდეგ ორი ასოთი საათის ისრის მოძრაობის საწინააღმდეგო მიმართულებით. მოცემულ სეიფზე ამ ორი ინსტრუქციის შესრულება მოგვცემს ასოებს: BH.

თუ პაროლია CHEFDG, მაშინ ქვემოთ მოცემულ ინსტრუქციათა რომელი მიმდევრობა გააღებს სეიფს? 
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ერთ ძალიან პატარა პლანეტაზე უცხოპლანეტელები, სახელად ასარები ცხოვრობენ. ასარებმა სოციალური ქსელი შექმნეს, სადაც ყველა ასარი დარეგისტრირდა და თითოეულ მათგანს შეუძლია სხვა ასარი დაიმეგობროს. ქართველმა ჰაკერებმა ასარების სოციალურ ქსელზე წვდომა მოიპოვეს და გაარკვიეს, რომ არსებობს 100 ასარი, რომელთაგანაც თითოეულს ზუსტად 100 მეგობარი ჰყავს სოციალურ ქსელში. მინიმუმ რამდენი ასარი ცხოვრობს პლანეტაზე?
ა) 101


ბ) 200


გ) 5050

დ) 10000
8. ნანა და ლაშა დასასვენებლად სიონის წყალსაცავზე წავიდნენ. ისინი ადრიანად გაემგზავრნენ და დილის 10 საათზე უკვე სასტუმროში დაბინავდნენ. მთელი დღე მათ განკარგულებაშია. თუმცა, იმისათვის, რომ წყალსაცავზე გასეირნება გადაწყვიტონ, აუცილებელია რომ ოთხი მეტეოროლოგიური პირობიდან სულ მცირე სამი მაინც მათთვის სასურველი იყოს. მათი სურვილია, რომ ქარის სიჩქარე არ აღემატებოდეს 15 კმ/სთ-ს, ტემპერატურა იყოს 20 გრადუსზე მეტი, ულტრაიისფერი გამოსხივების მაჩვენებელი იყოს არაუმეტეს 5-ისა და არ წვიმდეს. მოცემულია თითოეულ სასაათო შუალედში ამინდის პროგნოზი დილის 11 საათიდან საღამოს 7 საათამდე (მაგალითად, 11-დან 12 საათამდე, 12-დან 1-ლ საათამდე და ა.შ.  6-დან 7 საათამდე).
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რამდენ სასაათო შუალედში შეიძლება ნანამ და ლაშამ სეირნობა გადაწყვიტონ?
ა) 4


ბ) 5


გ) 6


დ) 7
9. მოცემული გვაქვს 2x2 ზომის კვადრატული ცხრილი და მართკუთხა ფირფიტები ზომით 1x1 და 1x2.
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ფირფიტები შეგვიძლია გამოვიყენოთ იმისათვის, რათა მთლიანად დავფაროთ ცხრილი. ფირფიტების მობრუნება დასაშვებია, ხოლო ცხრილზე დადებისას აუცილებელია, რომ ფირფიტის ოთხივე გვერდი ზუსტად დაემთხვეს ცხრილის უჯრათა საზღვრებს. მაგალითისთვის მოცემულია ცხრილის ფირფიტებით დაფარვის ერთ-ერთი ვარიანტი:
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ცხრილის რამდენი განსხვავებული დაფარვა არსებობს ფირფიტების გამოყენებით და ზემოთ ჩამოთვლილი წესების დაცვით თუ ორივე სახეობის ფირფიტა ულევად გვაქვს? აუცილებელი არ არის, რომ ორივე ტიპის ფირფიტა გამოვიყენოთ.
ა) 4


ბ) 5


გ) 6


დ) 7
10. ჭიანჭველები იმყოფებიან A ქვაზე და საკვების მოსაპოვებლად სურთ გადავიდნენ F ქვაზე. ქვებს შორის გადადებულია სხვადასხვა რაოდენობის პატარა ხის ჩხირები. ერთი ქვიდან მეორეზე გადასასვლელად თითოეულ ჭიანჭველას სჭირდება ზუსტად ერთი წუთი და ერთ ჩხირზე ერთდროულად ორი ან მეტი ჭიანჭველა ვერ გაივლის.
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ჭიანჭველების რა მაქსიმალურ რაოდენობას შეუძლია A ქვიდან F ქვაზე გადასვლა ზუსტად 3 წუთში?

ა) 8 


ბ) 7


გ) 4


დ) 5
ა)





ბ)





გ)





დ)
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